

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A kenyércsata újabb győzelmes állomása

A minisztertanács aratás, cséplés, terménybegyűjtési határozata nagy kedvezményt nyújt a dolgozó parasztságnak a szállítási szerződések megkötésével. Mázsánként hat forintos felárat biztosít a terménybeszállítás, szerződéssel a szerződést költő dolgozó parasztságnak.

Nagyjelentőségű ez a határozat és a dolgozó parasztság átérzte ennek jelentőségét. Átérzte és tudatában volt, hogy a szállítási szerződéssel hozzájárul a dolgozó nép országa megerősítéséhez, a szocializmus építéséhez, saját és mindnyájunk jólétének biztosításához és növeléséhez. A dolgozó paraszt, amikor szállítási szerződéssel lekötötte gabonafeleslegét időszerű szállításra a dolgozók államának való átadására, akkor elősegítette az ország további erősítését, az ötvenes gazdasági terv sikerét, a szocializmus építését és ugyanakkor komoly gazdasági előnyökhöz jutott, magas felárat, mázsánként hat forintot kapott.

A dolgozó parasztság hatalmas számban kötötte meg a szállítási szerződést, lelkesen, öntudatosan cselekedett. Hiába próbált a kulákság, a klerikális reakció zavart keltetni, elriasztani a szerződéskötelestől a dolgozó parasztságot, sőtét aknamunkája eredménytelen volt, megbukott a dolgozó parasztszók józan gondolkodásán és lelkes öntudatán.

Ma, vasárnap este van a szállítási szerződéskötelest határideje. Azok a dolgozó parasztszók, akik még vártak, milyen is lesz a termés, mennyi gabonafeleslegük maradt, ma meg megköthetik a szállítási szerződést a földműveszövetkezetekkel és jól járhatnak, ha ezt megteszik. Hozzájárulnak az építő munkához, erősítik az államot és jelentős anyagi jutalomban is részesülnek. 13 mázsa szerződéssel átadott gabona után egy mázsa árát kapja jutalmul.

A kenyércsata sok ütközetből áll: az aratási csatát fényesen megnyerte a föld népe. A kenyérfront többi részén: a behordás, cséplés, tarlóhántás, terménybegyűjtés harcmezéjén még folyik az ütközet, a siker, eredmény nem kétséges.

Most vasárnap a szállítási szerződés kötés csatája ér véget az ország, a dolgozó nép nagyszerű győzelmével. A dolgozó parasztszók nagy tömege részese ennek a győzelemnek. A dolgozó paraszt, aki még ma, vasárnap, a szerződés kötésre biztosított utolsó nap köt szerződést, szintén hozzájárul, részese lesz a kenyércsata egyik új győzelmes állomásának.

Dolgozó paraszt, ha még nem tetted, ma kösd meg a szerződésed!

A Szovjetunióban folyó békemozgalom komoly figyelmeztetés a háborús uszítók számára!

Elfogadta a költségvetést az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsa

Moszkva: Az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának negyedik ülészaka július 7-én befejezte az 1950. évi költségvetés tárgyalását.

Nyikolaj Rjabcsikov, a Mari Autonóm Szocialista Szovjet Köztársaság küldötte határozta el, hogy a Szovjet Köztársaság 1950. évi költségvetése megfelel a dolgozók igényeinek. Javasolta a költségvetés elfogadását.

A költségvetési vitában utolsóként Borisz Csernozov, az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság minisztertanácsának elnöke szökölt fel. Hangsúlyozta, hogy a Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának ülését a szocialista építés valamennyi szektorában előírt új eredmények és a szovjet nép anyagi jólétének fokozása tették emlékeztetővé. A Szovjet Köztársaság az egész Szovjetunióval együtt biztosan halad előre a további gazdasági és kulturális fejlődés útján. A köztársaság ipara jelentősen túlteljesítette az előző évi tervét. A helyi és szövetkezeti ipar már a múlt évben tizennégy százalékkal túlháldta az 1950. évre előirányzott össztermelést.

A folyó év első felére kitűzött előirányzatot ugyancsak túlháldták. A mezőgazdaság szintén jelentékeny sikereket ért el. Jelentékeny kiterjedésű új lakóterület épült és épül újja, az iskolák, kórházak, kulturális és egyéb intézmények száma megnövekedett.

A szovjet emberek — mondta a minisztertanács elnöke — békés építőmunkával foglalkoznak, azonban nem feledkeznek el az amerikai imperialisták mesterkedéseiről. Az imperialisták új világháborút akarnak ki-robbantani és máris fegyveres intervenciót kezdtek a koreai nép ellen. A Béke Hívei Állandó Bizottságának stockholmi felhívását támogató aláírások gyűjtése szerte a Szovjetországban folyik. Ez a sóha nem látott bé-

kemozgalom komoly figyelmeztetés valamennyi háborús uszító számára. A szovjet emberek nyugodtan és magabiztosan dolgoznak nagy hazájuk jövőjéért. Szilárdan és megingathatatlanul tömörülnek a Kommunista Párt és a szovjet kormány körül.

Ivan Fagyajev, az Oroszországi Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság pénzügyminisz-

tere vitázó beszédében kijelentette, hogy az 1950. évi költségvetési tervet az 1949. évi költségvetés végrehajtásáról szóló beszámoló a Szövetséges Köztársaság Legfelső Tanácsa alaposan megvizsgálta. Valamennyi küldött egyhangúlag támogatja a tervet. A pénzügyminiszter záróbeszéde után az ülés ráterít a követ-

kező napirendi pontokra: a Legfelső Tanács elnöksége rendelteinek jóváhagyására és a Legfelső Tanács elnökének megválasztására.

Ezzel a napirend kimerült és az Oroszországi Szövetséges Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának 4. ülészakaát berekeztették.

A minisztertanács határozata alapján jutalmazták a mezőgazdaság szocialista szektorának legjobb terméseredményt elért dolgozóit

A növénytermesztés fejlesztéséről szóló minisztertanács határozat az átlagosnál magasabb és minőségileg kiemelkedő terméseredményeket elért állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és gépállomások dolgozóinak tagjainak és vezetőinek jutalmazására biztositja.

A jutalmazás végrehajtásánál a legfontosabb teendő az annak alapja, képező terméseredmény megállapítása. A tényleges terméseredményeknél az állami gazdaságokban és a szövetkezetekben (termelőszövetkezetekben) a terméseredmények mérését pontos mérésrel hajadéktanul meg kell állapítani. Jutalomban ez a brigádok (tagjai és vezetői) kell részesíteni, amelyek a jutalmazható növények egész általa megmunkált területén az előírt, nál magasabb átlagtermést ér el. Ha a brigád az 1950. évi márc. 20. napjáig megalkult, úgy a minisztertanács határozatában előírt jutalom teljes egészét kell számára adni. Az azután alakult brigádok a minisztertanács határozatban előírt jutalomnak csak arányos részét kapják. Azokban az állami gazdaságokban, ahol valamely gabonafélések terméseredménye a minisztertanács határozatban előírt átlagtermést meghaladja ugyan de a gazdaságban állandó brigádok nincsenek, jutalmat nem lehet kiadni.

A gabonafélék terméseredményének megállapítása érdekében az egyes brigádok által termelt gabonaféléseket külön-külön kell mérni. A kötelező mérési eredmények alapján kell kiszámítani és 25, illetőleg 33 százalékat a brigádok területén elért átlagtermést.

Amely növényből a brigád átlagtermése meghaladja a minisztertanács határozatban megállapított mértéket úgy e mértéken felüli mennyiség képezi a jutalmazás alapját. A túlteljesítés pénzügyi ellenértékét a „C” vélel jegyre eladható gabonára megállapított ár alapvetésével kell kiszámítani és 25, illetőleg 33 százalékat a brigádok kijutal.

A jutalmazott brigád állandó tagjai a növény vetésterületén megszerzett tényleges munkabér arányában részesülnek. Állandó brigádtagoknak kell tekinteni az állami gazdaságok állandó (éves) szerződéses alkalmazottait, valamint azokat a jobb hónapra szerződött alkalmazottakat kik a brigádok megalkulása óta tagjai. A brigád keretében rövid időmunkát végző munkásokat vagy akik csak az aratást végezték a brigád területén, nem lehet jutalomban részesíteni. A brigád keretében fontos munkát végző dolgozókat és a földterületen kézimunkát végző traktorosokat olyan arányban kell jutalomban részesíteni, amelyek arányában a jutalmazott növény megmunkálásánál résztvették munkabér fizetése ki. Az állami gazdaság területén a gépállomási traktorosoknak munkabér arányában a jutalomból kell az összegüket az állami gazdaság fizetni ki.

Önálló termelőszövetkezetekben és szövetkezetekben az átlagtermés (tagjai és vezetői) kell részesíteni, amelyek a jutalmazható növények megmunkált területén túlteljesít az előírt átlagtermést. Ha a brigád a tavaszi munkákat már brigádszervezetben végezte

el, akkor a minisztertanács határozatban előírt jutalom teljes összegét kell számára jutalmul. Ha a brigád csak a tavaszi munkákat során alakult meg, akkor a jutalomnak csak arányos része illeti meg. Ha a szövetkezetben állandó területi brigádok megszervezése külön nehézségekbe ütközött, a jutalmazásnál figyelembe kell venni hogy a brigád területén termelt gabonafélék eredménye eléri, vagy megközelíti az üzemi tervben szereplő előirányzatot. Illetőleg a többi (nem gabonafélé) növények a fejlődés jelenlegi fokán milyen termést érnek. Azoknál a szövetkezetek, amelyek a folyó év tavaszán alakultak meg, ha a felvétel megvan, a jutalmat teljes egészében ki kell fizetni. Az egyes gabonafélék terméseredményeinek megállapításánál és a jutalmazás összegénél úgy az az arányos részét kell a jutalom összegében megadni.

A brigád állandó tagjai a jutalomból a jutalmazott növény vetésterületén megszerzett munkabérek arányában részesülnek. — A munkabérek számának meghatározásánál a talajműveléstől a cséplés befejezéséig megszerzett munkabéreknek kell számításba venni. A jutalmat akkor is meg kell állapítani, ha az aratást aratógéppel végezték. Nem lehet jutalomban részesíteni a szövetkezetek azokat a tagjait akik a jutalmazott gabonaféléseknek csak az aratási munkában vettek részt. A fogasok közül azokat kell jutalomban részesíteni, akik a brigád jutalmazás alá eső gabonafélével bevették munka területük megmunkálásában résztvettek.

A rendelet értelmében a gépállomások dolgozóit is jutalomban részesítik.

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége díszoklevelet kapják a sikerrel szerepelt kultúrscsoportok

A kongresszusi kultúrverseny befejező állomása a DISZ kongresszus alkalmából rendezett ünnepségeken való szereplés volt. A versenyen résztvevő mintegy négyezer csoport sikerrel teljesítette ezt a feladatot is. A kultúrscsoportok műsorában a verseny

során döntő fordulat következett be. Azok a csoportok, amelyek a verseny feltételeit teljesítették, a DISZ kongresszusi kultúrversenynek hétzónányos díszoklevelet kapják. A díszoklevelet ünnepélyes keretek között osztják ki.



A világ dolgozó követelik:

Vonják ki Dél-Koreából az imperialista csapatokat

Világszerte erősödik a mozgalom az amerikaiak koreai agressziója ellen. A dolgozók tömegei mindenütt felemelik tiltakozó hangjukat és követelik Dél-Koreából az amerikai csapatok kivonását.

A szovjet emberek haragosan követelik az amerikaiak koreai agressziójának megszüntetését. Navikov, a szimferopolji építőgyár öreg munkása a gyár dolgozóinak népes gyűlésén ezeket mondotta: Haraggal telik meg szívünk annak látán, ahogyan az állig felfegyverzett jenkik a kicsi Koreára törtek. Követeljük: El a kezékel Koreától! Korea a koreaiaké!

Az amerikai imperialisták nyílt agresszióba kezdtek — mondotta Fatkullina, a kazanyi cukorgyár sztáhanovista munkásnője. — Meg vagyunk győződve azonban, hogy bübös terveik nem sikerülnek.

A Zsengmingszibao című kínai lap a koreai eseményekkel kapcsolatban hangsúlyozza, hogy az amerikai imperialisták — ahogyan ez ma már az egész világ előtt ismeretes, céltudatosan fegyverezték fel Li-Szin-Man bábklíkjét és parancsot adtak Dél-Koreában a polgárháború kirobbantására. A lap rámutat, hogy az amerikai imperialisták, Li-Szin-Man-klíkjével egyetértésben, négy esztendő alatt 150.000 embert gyilkoltak meg, 480.000 koreait vetettek börtönbe és több mint 1300 hazafias és politikai pártot, valamint szervezetet oszlattak fel Dél-Koreában. A lap megállapítja, hogy Dél-Koreában mindenütt örömmel fogadják és segítik a hősiesen küzdő néphadsereget. Az amerikai imperialisták és jáncosek a Li-Szin-Man-klíkjé által kirobbantott polgárháború feltétlenül kudarcba fullad és diadalmasan fog a koreai nép igazságos háborúja.

A román vasutak galaci főműhelyének dolgozói tomeggyűlésen tiltakoztak az amerikaiak koreai agressziója ellen. A Szovromtranszport-hajógyár dolgozóinak gyűlésén több mint 4000 munkás egyhangú rokonszenvét nyilvánította a koreai nép mellett és követelte az amerikai csapatok kivonását Koreából.

Piero Nenni, az Olasz Szocialista Párt elnöke csütörtökön a parlamentben azzal vádolta a De Gasperi-kormányt, hogy támogatja az Amerikai Erőszakos Politikáját. Nenni felszólította a kormányt, ragaszkodjék ahhoz az alapelvehez, hogy nem avatkozik be más országok belügyei, be és félreérthetetlenül jelentse ki, hogy Koreában sem anyagi, sem erkölcsi kötelezettséget nem vállal. Nenni követelte, hogy Olaszország rázza le magáról mindazokat a katonai kötelezettségeket, amelyek az Északatlanti Szövetségben való részvételéből adódnak. Az Atlanti Szövetség — mondotta — félreérthetetlenül a harmadik világháború előkészítésére irányul. Olaszországnak nem szabad újabb háborúba sodródnia, mert abban mindent elveszíthet és semmit sem nyerhet.

Az ausztráliai tengerészeti szakszervezeti szövetségi végrehajtó bizottsága közölte, hogy a szakszervezet tagjai nem szállítanak hadianyagot Koreába. A végrehajtó bizottság döntése

2 oldal
Debrecen 1950 július 9.

majdnem valamennyi ausztráliai kereskedelmi tengerészre vonatkozik.

A KOREAI NÉPHADSEREG HO-NANIG NYOMULT ELŐRE

Moszkva: MacArthur főhadiszállásának közleménye szerint Szuvon térségében felderítő tevékenység folyik. A helyzet rendkívül labilis — jelenti az AP. Az United Press jelentése szerint 40 északkoreai tank fedezete alatt ezer gyalogos rajtaütött az amerikai csapatokon, melyek veszteségeket szenvedtek és visszavonultak.

Tokió: MacArthur főhadiszállásának közleménye jelenti: Az északkoreai erők folytatják előnyomulásukat dél felé, a keleti partvidéken Jongdok közelében. A 38. szélességi foktól 180 km-re délre partvidéki erőgyűlést jeleztek.

A Reuter jelenti: MacArthur tábornok jekői főhadiszállása pénteken közölte, hogy két repülőgépet csütörtökön a hadművelet során odavezetett.

A New York Herald Tribune írja: Az amerikaiak lebecsülték az elleneséget. Az hitték, hogy csapatunk egyszerű megjelenése meg fogja acéjozni a délkoreai hadsereg harci szellemét és visszavonulásra kényszeríti az északkoreaiakat. A valóságban az amerikai csapatok igen súlyos helyzetben vannak.

Az United Press koreai tudósítója írja: Li-Szin-Man hadserege csalódás keltett azokban az amerikai szakértőkben, akik megszervezték. A délkoreai katonák nem akarnak harcolni.

A News Chronicle tudósítója jelenti: Az utakat teljesen ezárták a menekülő délkoreaiak torlódó tömegei. A déli csapatok leírhatatlan fejtelenségben menekülnek az ellenség elől a rizsföldeken át, felszerelésüket, sőt még csizmájukat is eldobálják.

A Tribune írja: A délkoreai kormány annyira reakció, hogy Dél-Koreában már csak az, tekintették politikailag megbízható, az, aki be tudja bizonyítani, hogy közhivatalnok volt a japán megszállás alatt.

A Yorkshide Post newyorki tudósítója írja: Amerikába érkezett hírek szerint a délkoreai tartományokban 30 ezer politikai fogoly énylődik, akik borzalmas kegyelenségeket szenvednek el. A USA ismét azt az undorító kötelezettséget vállalta, hogy a nagyon érdemteljes reakciós csoportot támogatja.

AZ INDONÉZIAI EGYESÜLT ÁLLAMOK NEM HAJLANDÓ TÁMOGATNI A KOREAI AGRRESSZIÓT

Hága: Az amerikai és holland hatóságok Dzsakartában nyomást gyakorolnak az indonéz kormányra, mert az vonakodik támogatni az amerikaiak koreai agresszióját. Az indonéziai Egyesült Államok külügyminiszteruma hivatalos nyilatkozatot tett közszé amelyből kiderül, hogy Indonézia nem hajlandó olyan álláspontot elfoglalni, amely a koreai amerikai agresszió támogatását jelentené. Hasonló nyilatkozatot tett August Szalim nevezett politikus is.

A Reuter-ügycsofégnak MacArthur tábornok főhadiszállásán tartózkodó tudósítója jelenti, hogy az északkoreai csapatok az ország középső részén fekvő hegyes vidékek kivételével mindenütt megérték a déli partig vezető út egyharmadát.

Csütörtökön a koreai népi hadsereg elfoglalták Phoh-hek városát és egészen Ho-Nanig hatoltak előre, amely város mindössze hatvan kilométernyire fekszik Taizsontól, a Li-Szin-Man bábkormány legutóbbi székhelyétől. Az utóbbi két nap alatt a népi hadsereg 35 km-t méternyire vették vissza a déli bábkormány csapatait.

Az északkoreai néphadsereg tovább nyomul dél felé

KIM-IR-SZEN, A KOREAI NÉPI DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG FEGYVERES ERŐINEK FŐPARANCSNOKA

Föngjang: A koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb nemzetgyűlés elnöke Kim Ir-Szen kinevezte a koreai népi demokratikus köztársaság fegyveres erőinek főparancsnokává.

Föngjang: Kim Ir-Szen, a koreai néphadsereg főparancsnoka július 5-i napirendjében kinevezte a harmadik és negyedik

A DÉFOSZ távirata a koreai népi demokratikus köztársaság földmunkás szövetségének

A magyar dolgozó parasztság felháborodással értesült az amerikai háborús gyujtogatónak és jáncosek kutyafalkájának, délkoreai zsoldosoknak gyalázatos támadásáról a koreai népi demokratikus köztársaság békeszerető népe ellen.

Dolgozó parasztságunk gyűléssel tekinti az amerikai háborús gyujtogatónak, akik eddig is minden eszközzel akadályozták azt, hogy egész Korea népe egységes szabad hazában élhessen, akik megakadályozták az ország déli részében a földreform végrehajtását, és a legelkülömbözött zsoldosok népeket megrongáló hadjáratot ültették Dél-Korea népének nyakába.

Gyűléstetel tekintünk azokra az amerikai banditákra, akik az Északamerikai Egyesült Államok határaitól ezer és ezer km-re most békés koreai falvakat és városokat bombáznak és orgyilkosok módjára dolgozó férfiakat, asszonyokat és gyermekeket ölnek meg.

Minden békeszerető magyar testvér! együttérzésed és lelkesedésed fogadta azt, hogy Korea népe a háborús gyujtogatónak útjeseire úással válaszol és súlyos harcokban egymásután zúzza szét a becstelen támadók haderejét. Fényes győzelmekkel nap, mint nap újabb falvakban és városokban tűzi ki a szabadság, a demokrácia, a béke zászlaját.

A dolgozó magyar parasztság testvéri együttérzésed és harcos üdvözlését küldi Korea szabadságért harcoló népének. Ezer és ezer kilométer választás el bennünket, de egy célért harcolunk: a népek boldogságáért, a tartós békeért.

Ti fegyverrel kiáltottátok oda a háborús gyujtogatónak, hogy „vissza”. Mi egyre jobb munkával, a természetakarítás pontos elvégzésével, országunk erősségével küzdünk a békeért. Egy táborba tartozunk: a béke táborába, amelynek élén a legyőzhetetlen Szovjetunió áll.

Veletek vagyunk a harcban és veletek vannak szerte a világon a békeért küzdő százmilliók, a hatalmas béketábor, amely győzelmeket, arat a pusztítás erői felett és ki fogja útni a fegyvert minden becstelen támadó kezéből!

Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége.

A DISZ távirata a koreai ifjúsági szövetséghez

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége az alábbi táviratot küldte a koreai ifjúsági szövetségnek:

A dolgozó és tanuló magyar ifjúság hártalan felháborodással tiltakozik az ellen a gyalázatos orvadás ellen, amelyet az amerikai imperialisták és bábjaik az északkoreai népköztársaság és a koreai nép ellen intéztek. Forró testvéri üdvözlésünket küldjük és teljes győzelemre kívánunk nektek abban a hősiességű harcban, amit hazátok függetlenségéért, egységéért és felvirágoztatásáért vívtok. Hősi harcaitokat és győzelmeiteket saját munkánknak tekintjük és testvéri szolidaritásunkról biztositunk benneteket a fasizma módszereket alkalmazó tömeggyilkos rablók elleni harcokban. Köveeljük az imperialista csapatok azzal a kivonással és a Korea szabadsága és függetlensége ellen irányuló agresszív rablótámadás hajadéktalan megszüntetését.

Éljen az egységes szabad független koreai népköztársaság és vezére, Kim Ir-Szen elvtárs!

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége
Központi Vezetősége
Szűcs Lajos, főtitkár.

KRAIBICH MOSZKVAI CSEH-SZLOVÁK NAGYKÖVET AT. NYUJTOTTA MEGBIZÓ LEVELET

Moszkva: N. M. Svernyik a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke július 9-én a Kremenin fogadta Kralbichét, a csehszlovák köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. Kralbich átnyújtotta megbízólevelét.

Tiltakozó küldöttségek a párisi amerikai nagykövetségen

Páris: A közalkalmazottak küldöttségeinek tömege vonult pénteken délután a rendőrkordonnal körülvett francia nemzetgyűléshez, hogy ott átnyujtsa a francia közalkalmazottak követeléseit. A nemzetgyűlés jobboldali pártjai megtagadták a küldöttségek fogadását, csak a Kommunista Párt hallgatta meg őket.

Pénteken délután a francia dolgozók küldöttségei az Egyesült Államok nagykövetségén, az amerikaiak koreai beavatkozása ellen tiltakoztak. A delegáció a petíciók átnyujtása előtt előszóval is kifejezte a felháborodott francia dolgozók tiltakozását.

A francia jobboldali szociáldemokraták expedíciós sereget akarnak küldeni a koreai nép ellen

Páris: Pénteken a francia nemzeti gyűlés külügyi bizottságának ülésén Fajon kommunista bizottsági tag határozati javaslatot nyújtott be, amely megkérdőjelezi az amerikaiak koreai beavatkozását.

A vita során éles szaváltásra került sor Daniel Mayer szocialista volt munkügyi miniszter és a kommunista bizottsági tagok között. Daniel Mayer a következő

szavakat kiáltotta a kommunista képviselők felé: „Őnök az állítják, hogy meggyűlöltetek egym minden francia anyával, mert híve vagytok az atombombának. Hozzátehetjük, hogy híve vagytok egy Koreába küldendő expedíciós hadseregnek is.”

A bizottság Fajon javaslatát 25 szavazattal 13 ellenében elvetette.

Földreform a Koreai Demokratikus Köztársaság déli részén

Föngjang: A koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb nemzetgyűlésének elnöksége törvényrendeletet hozott.

Ennek értelmében a köztársaság déli részén földreformot hajtanak végre, a földet ingyen osztják ki a törpebirtokos, vagy földnélküli parasztok között.

A törvény értelmében elköszandók az amerikai imperialisták, a Li-Szin-Man-kormány, valamint a kormánysszervelet és vállalatok, továbbá a koreai nagybirtokok tulajdonjába tartozó földek. Ugyancsak elköszandók az állandóan bérbeadott földek, tekintet nélkül azok kiterjedésére. A föld bérbeadása megszűnik.

A föld azé, aki megműveli. A

földdel kapcsolatos valamennyi tartozás semmis.

A törvényrendelet megszünteti a bábúr állam idején érvényben volt adókat és kimondja, hogy a köztársaság déli részén élő parasztok egyetlen adót fizetnek az államnak, ugyanolyan kúles szerint, amint a köztársaság északi részén meg van állapítva. A parasztok éle színvonalának sürdős megjavítása érdekében a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb nemzetgyűlésének elnöksége elrendelte, hogy a minisztertanács a felszabadított területekben az 1950. évre jelentékenyen csökkentse a természetesen adót.

EL A KEZEKSEL KOREÁTÓL!

(A „Tartós békéért, népi demokráciáért” legújabb számának vezetőírke)
Szerint a világon az emberek milliói egyhangúan és határozottan fejezik ki haragot felháborodásukat és tiltakozásukat az amerikai-angol imperialisták koreai agressziója ellen.

„El a kezekkel Koreától!” — követelik Ausztrália tengerészei és a hamburgi dokkmunkások, az angol bányászok és az olasz vasasok, a bolgár parasztok és a francia munkások, az amerikai békeharcosok és Egyenlítő-Afrika bennszülöttei.

Az egész világ visszhangozza a szovjet nép hatalmas erejű hangját, mely követeli, hogy vessenek véget az amerikai agresszorok gonosz koreai kalandjainak és azt, hogy tartásukat tiszteletben Korea népének törvényes jogát a szabadságra, a nemzeti függetlenségre, az egységes demokratikus állam megteremtésére.

A kínai népből, amely csak nemrég rázta le magáról a gyarmati rabság láncát, mely felháborodást váltott ki az amerikai gyarmatosítóknak Koreában megindított háborúja, mely irányul, hogy Koreát az USA gyarmatává változtassa. Ez a felháborodás annál érthetőbb mivel az amerikai imperialisták Korea-val egyidejűleg a Kínai Népköztársasággal szemben is a nyílt agresszió eszközeihez nyúltak, amikor megszállták területének egy részét — Taivan szigetét.

A gyarmati és függő országok népei, a haladás erői szerte a világon testvéri együttérzésüket fejezik ki Korea népe iránt.

Az amerikai-angol háborúsgyujtogatók nyílt agressziójának láttán a dolgozók, a béke hívei, minden jószándékú ember megértette, hogy csak egységes tiltakozó mozgalommal és a béke megvédésért folytatott harc tovább kihasználásával és elmélyítésével lehet megszabálni a fékezést az agresszorok és a kényszeríteni őket, hogy hagyják abba a háborút.

Olaszország nagy gyárainak munkásai munkabeszüntetéssel tiltakoznak az amerikai koreai agresszió ellen és teljes szolidaritást vállalnak a koreai nép harcával. Párizsban, Londonban, New-Yorkban, Berlinben és sok más városban szerte a világon hatalmas felvonulásokkal és tümegyűlésekkel fejezik ki a dolgozók felháborodásukat a galád agresszió miatt.

A Béke Híveinek bizottsági Franciaországban, Olaszországban és több más országban nagyszabású gyűléseket rendeznek, amelyeken megvitatják a lakosság előtt a koreai eseményeket és arra szólítanak fel, hogy fokozni és szélesíteni kell az aláírási gyűjtésének mozgalmát a stockholmi felhívásra. Az USA-ban a nemzetközi békekonferencia felhívással fordult elhatározta, hogy angol katonaságot küld Koreába.

A francia, belga, holland, skandináv, német és más jobboldali szocialisták teljes mértékben támogatják az amerikai fegyveres beavatkozást Koreában. Az egész reakciós sajtóval együtt ontják piszkos rágalmai koreai néptömegeire, amelyek hősi harcra hívják az arcátlan agresszorok ellen.

A jobboldali szocialista vezetőknek ilyen viselkedése nem válthat ki a szocialista munkásokból mást, mint az undor érzését, ami méginkább elszigeteli ezeket a vezetőket. A munkások szimpátiája fogadta a 30 bator laburista képviselő kiállítását az

és ezrei, az emberek millióinak hangja, minden társadalmi réteg: a munkások, parasztok, alkalmazottak, értelmiségiek és lelkesek képviselőinek hangja világosan mutatja, hogy az amerikai-angol agresszió Koreában nem olyan kérdés, amely csak a koreaiakat érdekli. Ez az agresszió, az egész haladó emberiséget érinti, mert az adott pillanatban a legkomolyabban fenyegeti a világbékét és a népek biztonságát.

A ma már világszerte ismeretes tények bizonyítják, hogy az amerikai-angol gyarmatosítók most megindított agressziójukat gondosan előkészítették, arra számítotok, hogy gyorsan és könnyen legyűrjék a koreai nép fegyveres erőt. Az előkészületben lévő agresszióról Dulles és MacArthur, valamint ezek dél-koreai bérénci nyíltan és kérkedő módon beszéltek. Ma már egészen nyilvánvaló, hogy az USA koreai fegyveres beavatkozásának célja az Egyesült Államok uralkodó köreinek ama elhatározásában rejlett, hogy nemcsak Dél-Koreát, de Korea északi részét is kezükbe kaparintsák, megfoszassák Korea népet nemzeti függetlenségétől, megakadályozzák az egységes demokratikus állam megalakítását, néppellenes rendszert honosítsanak meg az országban, amely lehetővé tenné, hogy az USA a maga gyarmatává süllyesse Koreát és Korea területét haditámaszponttá építse ki a Távol-Keleten.

E gonosz tervek megvalósítása érdekében az amerikai-angol agresszorok halált és pusztulást zúdítanak Korea városaira és falvaira, bombázásokkal igyekeznek terrorizálni az ország békés lakosságát. Arcátlan rágalmakkal és aljas mesterkedésekkel próbálják becsapni a népeket, leplezik céljaikat, hogy lymódon távolartsák maguktól a koreai agresszió miatt felháborodott népek haragját, bomlaszák és demoralizálják a béke híveinek frontját.

Ezzel kapcsolatosan különösen visszataszító a jobboldali szocialista vezetők szerepe, akik lakájmodra teljesítik gazdáik, az amerikai-angol imperialisták parancsait, amikor rágalmakat szórnak Korea népére, a Szovjetunióra, a népi demokratikus országokra, a szolidaritási mozgalmakra, melyekkel a világ dolgozói Korea népének védelmére keltek. A jobboldali szocialista vezetők nem maradnak meg a rágalmaknál, magukra vállalták azt a semmitépp sem irigylésreméltó szerepet is, hogy fiatal munkásokat és parasztokat, köztük szocialistákat is, toborozzanak és rávegyék őket arra, hogy koreai munkásokat és parasztokat gyilkoljanak. Az angol parlamentben Churchill és hívei lelkesen tapsolnak a laburista kormánynak, amely elhatározta, hogy angol katonaságot küld Koreába.

A francia, belga, holland, skandináv, német és más jobboldali szocialisták teljes mértékben támogatják az amerikai fegyveres beavatkozást Koreában. Az egész reakciós sajtóval együtt ontják piszkos rágalmai koreai néptömegeire, amelyek hősi harcra hívják az arcátlan agresszorok ellen.

A jobboldali szocialista vezetőknek ilyen viselkedése nem válthat ki a szocialista munkásokból mást, mint az undor érzését, ami méginkább elszigeteli ezeket a vezetőket. A munkások szimpátiája fogadta a 30 bator laburista képviselő kiállítását az

Ma nyílik meg a szovjet sajtókiállítás

A Magyar-Szovjet Társaság bemutatja a bolsevik sajtó rendezésében ma délelőtt 10 órakor nyílik meg az MSZT székházában a szovjet sajtó kiállítása. A kiállítás gazdag anyaga

letését, a szovjet sajtó szerepét a békés építés terén és a Nagy Honvédő Háborúban, majd a

béke megvédésének szolgálatában betöltött szerepéről tanuskodik a kiállítás, amely iránt pártatlan érdeklődés nyilvánul meg,

A kínai népnek eltökélt szándéka, hogy felszabadítja Formozát

Csu-En-Laj távirata az ENSZ-hez

Peking: Csu-En-Laj külügyminiszter a Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának nevében táviratot küldött Trygve Lje-cek, az ENSZ főtitkárának. A távirat szövege a következő: „Trygve Lje úrnak az ENSZ főtitkárának, Liko Success, New York. Kérem (továbbítását a Biztonsági Tanács tagjához).

A Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának nevében kijelentem: Az a határozat, amelyet a Biztonsági Tanács június 27-én fogadott el az USA kormányának kívánására és mesterkedésével következtében és amely felszólítja az ENSZ tagjait, hogy segítsék a dél-koreai hatóságokat — az USA fegyveres agresszióját támogatja, beavatkozást jelent Korea belügyébe és veszélyezteti a világbékét. Ez a határozat, amelyet ezenfelül a Biztonsági Tanács két állandó tagjának — a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió — távollétében hoztak, nyilvánvalóan törvénytelen. Az ENSZ alapokmánya kimondja, hogy az ENSZ-nek

nincs joga olyan ügyekbe avatkozni, melyek bármelyik állam belső igazságszolgáltatásának hatáskörébe tartoznak. A Biztonsági Tanács június 27-i határozata megsérti az ENSZ alapokmányának ezt a fontos elvét. Ezért a Biztonsági Tanácsnak a koreai kérdésben hozott határozata nemcsak hiálával van megcseppentve, hanem érvényességének nem súlyosan megsérti az ENSZ alapokmányát is. Az a lépés, melyet Trygve Lje úr, az ENSZ főtitkára, tett a koreai kérdésben, csak arra szolgál, hogy súlyosítsa a sérelmet.

Truman az Amerikai Egyesült Államok elnöke, június 27-én bejelentette fegyveres erővel megakadályozza, hogy a Kínai Népköztársaság felszabadítsa Taivan szigetet. Ugyanakkor az USA haditengerészet behatolt a Taivan körüli kínai vizekre. Ez a lépés nyílt támadást jelent és súlyosan megsérti az ENSZ alapokmányát, az ENSZ bármely tagállamának hogy fegyveres erővel támadjon

bármely másik állam területi építése és politikai függetlensége eljete. Taivan Kína területének elválaszthatatlan részét alkotja. Ez nemcsak olyan történelmi tény, melyet az egész világ elismert, hanem ezt megerősíti a kairói nyilatkozat, a potsdami határozat és a Japán fegyverletétel óta fennálló helyzet is. A Biztonsági Tanács és az ENSZ főtitkára, amikor hallgatóság elismerték a nyílt támadás fölött elhanyagolták kötelességét, a világbéke fenntartásáért és az USA kormányának engedelmesség eszközévé vált. A Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának nevében kijelentem: a kínai népek megmághatatlann elhatározása hogy felszabadítsa Taivan szigét, az USA kormányának bármilyen katonai akadályozó lépése ellenére.

A távirat: Csu-En-Laj, a Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának külügyminisztere.”

RÉSZVÉNYEKERT ADTAK EL 17 EZER AUSZTRALIAI KATONÁT

A Vasas Szakszervezet kizárta tagjai sorából

a bércsalókat, a jobboldali szociáldemokratákat és a klerikális reakció ügynökeit

A Vasas szakszervezet július 7-én kibővített központi vezetőségi ülést tartott, melyen a szakszervezet létjeltékességét és változtatásokat követelték Török Istvánt.

Török István beszámolt a szakszervezet előtt álló feladatokról és megállapította, hogy a 20 éves szakszervezeti múlt ellenére is a jobboldali szociáldemokraták ellenesége a munkásosztálynak és a szakszervezetnek is, tehát ki kell őket köztíteni a szervezett munkások sorából. Majd bejelentette, hogy kötelességévé teszi az összes üzemi bizottságoknak, hogy a bércsalókkal kapcsolatban minden egyes esetet vizsgáljanak ki és közzétartsák az eredményeket és a norma- és bércsalókat és az üzemekben megbúvó ellenséges klerikális elemeket.

A kibővített központi vezetőség egyhangúlag elfogadta a beszámolót és az elnökség javaslatára ki-

zárta a szakszervezetből a Ganz kapcsológár három bércsalóját, a Rösseman és Harmatta-gyár bércsalóit, köztük a volt párttitkárt, a volt vállalatvezetőt és még három társát, a Remix-gyár bércsalóit, akik leszámozt és leadott munkadarabjaikat lopták vissza, a Felten-gyár volt bércfelőst, aki a szakszervezetet és az IBUSZ-t károsította meg több ezer forinttal, a Tudor-akkumulátorgyár volt termelési felőst, az ózdi Acélművek bércsalóit, a kőbányai Szerzőműgyár három műszaki vezetőjét, akik a terv teljesítését szabotálták, végül Géczy Sándort, aki az Orion-gyárban megtagadta a bércfelősi alárását azzal, hogy ő nem politizál, mert az Istene, a Jehova-Isten nem enged semmiféle politizálást, a „nempolitizálás” leple alatt azonban háborús rémhíreket terjesztett.

Bécs: A bécsi „Volksstimme” újság lap írja: Ausztrália csapatainak részvételét a malajai gyarmati háborúban június 22-én határozta el. Néhány nappal a konferencia előtt négy ausztráliai miniszter nagy csomag részvényt kapott malajai angol konszernektől, amelyek közismerten magas jutalékok fizetnek. Menzies miniszterelnök „kivételesen olcsó áron” kapott részvényeket a „Quitty” nevű angol részvénytársaságtól, amelyek tulajdonában 70 ezer hektárnyi gumültetvény van Malájában. Mc. Brido hadügyminiszter és Francis tengerészügyi miniszter a „Straits Trading Company”, a legnagyobb malajai ólomfinomító részvényeiből kaptak részvényt. Spender külügyminiszter a Harrison el Crossfield, egy 34 gumültetvény fölött rendelkező konszern részvényeire lett.

Arról a „szabadágáról”, amelyet a 17 ezer ausztráliai katona a hivatalos propaganda szerint Malájában védelmez, ismételtén kiderült, hogy ez a monopóliós szabadsága, a gumi- és ólommagasok szabadsága, hogy az elnyomott népekből milliók hasznát szolgálják ki.

angol parlamentben, akik határozati javaslatukban megőrzézték a kormány koreai politikáját és megváltották azzal, hogy nyíltan támogatja a fegyveres beavatkozást Koreában.

A koreai események igazolják, hogy az amerikai-angol agresszorok számításai csődöt mondanak. A hadműveletek során Li-Szin-Man hadserege döntő vereséget szenvedett és ténylegesen felbomlott. Most akcióbá léptek a Dél-Koreába sebtében bevetett amerikai csapatok. Végkép összeomlottak Truman, Dulles és MacArthur számításai, hogy könnyű dolog lesz egész Korea meghódítása. Az amerikai agresszorok nyilvánvalóan semmit sem tanultak pártfogoltjuk, Csang-Kai-Sek közelmúlt vereségéből. A hős koreai nép, nemzeti hősné, Kim-ir-Szemnek vezetésével, minden erejét megfeszítve védi egységét, szabadságát és nemzeti függetlenségét. Es ez a legfőbb oka annak, hogy az ameri-

kai-angol betolakodók tervei kudarcot vallanak.

A népek békéjéért és szabadságáért odaadással küzdő kommunista pártok mind határozottan akcióba léptek az amerikaiak és angolok Korea elleni aljas agressziójával szemben. Az agresszorok és jobboldali szocialista lakáikajai könnyörtelen leplezésével a kommunista pártok, a munkások és dolgozók millióit egyesítik és vezetik harcba az agresszió ellen, a békéért és a népek nemzeti függetlenségéért.

A béke minden hívének, minden jószándékú embernek, valamennyi népeknek halaszthatatlan kötelessége fokozni a harcot a nyílt imperialista agresszió ellen, az amerikai hadsereg visszavonásáért Koreából. Az angol-amerikai imperialistáknak ez a nyílt agressziója Korea ellen a háborús gyujtogatók propagandájától elvakított emberek millióinak nyitotta fel szemét az egész világon. A Béke Híveinek mozgalma világszerte ösztönzést

kapott, hogy szélesítse harcát az atomfegyver eltávolításáért és annak a kormányoknak háborús bűnössé nyilvánításáért, amely ezt a fegyvert először alkalmazza. A békeharci bizottságainak, minden demokratikus és haladó szervezetnek kötelessége, hogy határozottan fokozza munkáját, hogy bármely politikai és vallási meggyőződésű embernek újabb tisz- és számmillióit vonják be a stockholmi felhívás aláírásáért megindult mozgalomba.

A népek felháborodott tiltakozása, az aláírási számmillióiban kifejezésre jutó békenarata megzabolazza majd a fékezést az angol-amerikai rablókat, megsemmisíti az új világháború kibontására irányuló terveiket.

Forró testvéri üdvözlét Korea hősi népének, amely állhatatosan védi szabadságát és hazája függetlenségét az amerikai-angol imperialista agresszióval szemben!

K O R E A

A második világháború után, a német és japán agresszorok szétzúzásával, a Szovjetunió világtörténelmi jelentőségű győzelme eredményeképpen Kelet-Ázsia térképén új állam jelent meg: a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság. Területe 220 ezer négyzetkilométer, lakosainak száma 30 millió. A demokratikus fejlődés útjára lépett köztársaság hatalma egyelőre még csak Korea északi részére terjed ki.

Miután felszabadító küldetését teljesítette, a Szovjetunió még 1948 végén kivonta csapatait Észak-Koreából, de az ország déli részén tovább is ott maradtak az amerikai megszálló csapatok, amelyek a japán gyarmati uralomtól alig különböző rendőrséget létesítettek. Az USA uralmú koreai megtagadták az 1945-évi decemberi moszkvai külügyminiszeri értekezleten aláírt határozatok végrehajtását, amelyek Koreának, mint független államnak visszarállítását és a demokratikus fejlődés feltételeinek megteremtését célozták. 1943 májusában Dél-Koreában önkényesen hamis választásokat tartottak és a vezető helyekre a japán imperialistákkal együttműködő személyeket állították.

Az Észak-Koreában végrehajtott demokratikus reformok gyökeresen átalakították a népgazdaságot és a lakosság életét. A nagyvállalatok, földelk és bankok a nép tulajdonába mentek át és a demokratikus hatalmi szervek ellenőrzése alá kerültek. Nagy sikereket ért el Észak-Korea az ipari termelésben, energiagazdálkodásban, a szén- és vegyiparban, műtrágyatermelésben stb. Nagyszerű eredményeket vívott ki a köztársaság a mezőgazdaságban is. Az 1946-ban végrehajtott földreform gyökeresen megváltoztatta az északkoreai parasztlakos helyzetét. A földet osztották a mezőgazdasági munkások, a földnélküli és kevés földdel rendelkező parasztlakosok között. A parasztlakosok a kiosztott földet ingyenesen és örökös használatra kapták. A japán uralom idején a majdnem egymillió paraszti gazdaság az összes szántóföldnek csak 50 százaléka felett rendelkezett. A népi demokratikus hatalom a földreformmal több, mint 720 ezer parasztszaladnak juttatott földet. Jelenleg Észak-Korea egész parasztságának van földje, jószágja és mezőgazdasági felszerelése. Ma a teljes gabonahozam kétszerese annak, amennyit a múltban termeltek.

Dél-Pjongjang tartományban öntözőcsatornákat építettek, ami mintegy öt és félszer hektárnyi terület termőföldde változtatását tette lehetővé. A népgazdaság és kultúra további felvirágoztatását szolgálja Észak-Korea két éves újjáépítési és fejlesztési terve, amelyet 1949 januárjában fogadtak el.

Mivel Dél-Koreában ott maradtak az amerikai megszálló csapatok, nem volt lehetőség egységes állami költségvetést összeállítani az egész Koreai Népi Demokratikus Köztársaság számára. A Koreai Legfelsőbb Népgyűlés harmadik ülésszaka elé 1949 áprilisában csak a köztársaság északi részének költségvetés-tervezetét nyújtották be megvitatásra. Ennek az előirányzatnak nemcsak gazdasági, hanem nagy politikai jelentősége is volt. Ez volt a koreai népköztársaság által elfogadott első állami költségvetés, amelyet a nép érdekében és a nép számára állítottak össze. A költségvetésben különösen nagy súlyt helyeztek a népoktatásra és az egészségvédelemre.

Nézzük meg, mi a helyzet Dél-Koreában. Az amerikai monopolisták olyan megállapodások egész sorát kényszerítették erre az or-

szágúra, amelyek rendkívül súlyos kőtelezettségeket rónak rá és gyarmati sorba süllyesztik. Délen a koreai ipar fő ágazatai amerikai üzletemberek ellenőrzése alá kerültek. 860 vállalat egyharmad része már az USA monopóliumainak kezébe került.

Dél-Koreában, amely azelőtt az ország rizs-éléskamrája volt, most éhínség uralkodik. A földbirtokosok önkénye és az amerikai garázdálkodás nyomorba döntötte a dél-koreai falvakat. Dél-Koreában a parasztság 96,6 százaléka a szántóföldeknek csupán 37 százaléka felett rendelkezik. A többi föld a földbirtokosoké. A bérlelők a földesuraknak természetben adják le a termés 50-70 százalékát.

Az amerikaiak által létrehozott gyarmati rendszer, a nyomasztó adóteher, a Li-Szün-Man hatóságai részéről gyakorolt terror, a földbirtokosok önkénye Szun-Cson, Jozsu és Kurio dél-koreai városok körzetében élelmi érejt felkelést váltott ki 1948 októberében. Ez a népfelkelés átterjedt a 38. szélességi körrel délre fekvő összes tartományokra. A felkelők sok falut és várost elfoglaltak. Midőn elnyomásukra csapatokat és rendőrséget vetettek be, a felkelők elvonták a hegyek közé, de nem tartották le a fegyvert és nem szüntették be a harcot. Ellenkezőleg, a felkelők tevékenységi köze kibővült és 1949-ben Dél-Korea mind a 8 tartományában összesen 243 járást ölelt fel. A felkelőket a lakosság, különösen a dél-koreai falusi lakosság aktív segítségével részesíti. Li-Szün-Man terrorista fegyveresei a népfelkelés elnyomására a legbrutálisabb eszközöket alkalmazták.

A 200 ezer főnyi dél-koreai hadsereg és az 50 ezer főnyi rendőrség az amerikaiak segítségével sem tud leszámolni a népi mozgalommal. Híába vannak a dél-koreai egységekben amerikai parancsnokok és tanácsadók. Az amerikaiak Dél-Koreát bekapcsolták távolkeleti hódító terveikbe. Epp úgy, mint Japánban, Dél-Koreában is repülőterek és haditengerészeti támaszpontok hálózatát építették ki és lázas sietséggel fogantatosították különféle katonai intézkedéseket.

Amerikai tervek szerint készítették elő azt az aljas támadást, amely megindította a háborút Korea földjén. Ez a háború meg fogja pecsételni azonban az amerikai és reakciós szövetségesek sorsát Koreában. Kezdetét vette Dél-Korea felszabadítása és az ország egyesítéséért folyó győzelmes harc: a népfelkelésből szabadságharc lett. Dél-Korea dolgozó népe szilárd egységben áll a felszabadító északkoreai oldalán.

El a kezekkel Koreától — követeli a szovjet nép, de követeli ezt a haladó világ, a béketábor sokmillió tagja. "Kik mind eittelük az amerikaiak támadó agresszív fellépését. Vádirat az Egyesült Államok ellen, amely Ázsia népeinek zsemdarjja kíván lenni. A szovjet nép, a haladó világ, a népi demokratikus országok, a világ közvéleménye, a béketábor az amerikai csapatok azonnali kivonását követeli Koreából, ahol dörögnek a fegyverek, az amerikaiak támadó jellegű hadműveletet hajtanak végre légi, tengeri és szárazföldi hadereje közreműködésével. De a hős koreai nép, a szabadságharcos csapatok komoly katonai sikereket érnek el. Uromiko, a Szovjetunió helyettes külügyminisztere leleplezte a háborús uszítók az Egyesült Államok azeiai mesterkedését. Pontos adatokkal bizonyítja és éles logikával jellemzi az amerikai kormány háborús intervencióit és bizonyítja, hogy az Észak-Korea elleni támadás rég kidolgozott terv alapján történt. Az Egyesült Államok a Biztonsági Tanácsot, az UNO-t is betegezett kények elé állította, amelynek határozata jogellenes és szabálytalan. A koreai nép ügye igazságos ügy. A magyar nép is felhívóruottan tiltakozik az imperialisták koreai provokációja ellen. A Szakszervezetek Országos Tanácsa a magyar szakszervezetek szolidaritása, és együttérzése, tejezte ki a Koreai Szakszervezetek Országos Tanácsának és a Szakszervezeti Világszövetségnek küldött táviratában az imperialisták aljas provokációjával kapcsolatban. A

ÚJ KÖZÉPISKOLA DEBRECENBEN:

vegyi-ipari gimnázium

A nehézipar mellett a legfontosabb a vegyipar és így kézenfekvő és helyes, hogy a szocializmust építő kormányzat kulturális vonalon is gondoskodik a vegyipari utánpótlásról: az öt éves népgazdasági terv sikere érdekében képzett, iskolázott, szak tudással rendelkező fiatalokat bocsát a fejlődő, izmosodó magyar vegyipar számára és rendelkezésére.

Debrecenben szeptemberben új középiskola, a vegyipari gimnázium nyitja meg kapuit: a szélesre tárt ajtókon belül szeretettel várja a vegyipari középiskolába jelentkezett ifjúságot. Az új, modernül felszerelt középiskola alapjait most rakják le. Az iskola a Csapó-utca és Burgundia-utca sarkán lévő Ipariskola hatalmas épületében kapott otthont. Megszűnik, illetve nem feleltetik az ipari leányközpiskolát, az eddigi osztályok már befejezik tanulmányukat, de új tanulókat már nem vesznek fel. Ennek az iskolának a helyen kezdik meg működését az új középiskola, amely Debrecen, a Tiszántúl, de egész Kelet- és Felső-Magyarország jelentős kulturális központja lesz. Eddig három vegyipari középiskola működött az országban, Budapesten, Szegeden, Veszprémben, a negyedik a most megnyitott debreceni, és ennek a jelentőségét kiemeli, hogy nagy tájegységnek, Kelet- Felső-Magyaror-

szágnak egyetlen irányítói szak-középiskolája.

A „Debrecen” munkatársai beosztást folytatott Ujvárossy Imrével, az új középiskola igazgatójával, aki a következőkben formálja a nagyközösséget:

— Az új iskola hivatalos elnevezése: „40. számú Ipari Gimnázium vegyipari tagozata, Debrecen”, de a népies, népszerű neve: „Vegyipari Gimnázium”. Az új középiskola szeptemberben kezd meg működését, 133 elsőéves tanulóval, akik az általános iskola VIII. osztálya után kezdik meg tanulmányaikat a középiskolában. Az első évben az I. osztály indul, három párhuzamos osztállyal, az I. A), I. B) és I. C) osztállyal. A tanulók között körülbelül 40 lány. A tanári kar egy részét az ipari leányközpiskolától vesszük át az általános tantervű osztályokra, de már új tanárt is kineveztek az iskolához és sok műhelyi oktató is lesz. Ugyanis az iskolában az elméleti oktatáson kívül erős, kemény gyakorlati oktatás és tanítás lesz, a tanórán kívül részben laboratóriumi oktatás is lesz.

— Az új vegyipari középiskola tanulóinak legnagyobb része munkás és dolgozó paraszti gyermekek és dolgozó paraszti gyermekek, akik régebben el voltak zárva a továbbtanulástól, de általában a tanulás lehetőségétől, de most nyit-

va előtűnik minden tudományos pálya, szakiskola, ahol képezhetik magukat, tanulhatnak, hogy kellő felkészülve a szocializmus értékes harcosai és építői lehessenek...

KÉSZÜLNEK AZ ÚJ LABORÁTORIUMOK...

Az iskolában serény építő munka folyik, vagy előadótanmenet építenek és szerelnek fel, ahol egyszerre 40 tanuló tanulhat, kísérletezhet, dolgozhat. A legmodernebb felszereléseket kapja az új iskola laboratóriuma, az ország legjobban felszerelt ilyen irányú iskolája lesz a debreceni. Nagy átalakító munkák folynak az iskola épületében: készül a sarraktár, a vegyszerraktár stb. A vízvezeték csapokat és medencéket olyan anyagból készítenek, amelyet a kísérletek során használt vegyi anyagok nem tesznek tönkre.

ALIG VÁROM, HOGY TANULHASSAK...

Az iskola folyosóján több fiatal gyermek áll: az új iskola első növendékei: Tóth Sándor dolgozó paraszti gyermeke, Hajdú-Bihar bihari szőlőművelője. A szeme csillog, az arca ragyog a boldogságtól, amikor beszél:

— Alig várom, hogy megnyíljon az iskola és megkezdhessem a komoly tanulást. Szinte csapott a jövőm ide és nézem, hogy fejlődik, készül, formálódik a „mi iskolánk”. Ahogy kiejti ezt, hogy a „mi iskolánk”, abban minden benne van: a hála a kormánynak, a demokráciának, hogy itt tanulhat a dolgozó paraszti gyermeke, mellette az ipari munkás kislánya... — a fogadkozás elszántság, hogy szorgalommal, tudásvágygal magába szívja a vegyipari tudományokat és a szocializmust építőkorában foglal majd helyet és hasznára lesz a közönségnek... Ujtípusú, a Szovjetunió, a Komszomol példája nyomán tanuló, lelkesedő és nevelő ifjúság fog itt kibontakozni...

KEDVEZMÉNY, ÖSZTÖNDÍJ, INTERNÁTUS...

Az új iskola szeretettel karolja fel növendékeit, a demokrácia iskolapolitikáját a segítség és támogatás jellemzi. Számos kedvezményt nyújt a tanulóknak, a munkás és dolgozó paraszti gyermekeknek, ösztöndíj, tandíjkezdmény, szociális támogatás, internátus ingyen tankönyv, anyagi támogatás, ellátás stb. formájában érzik majd a tanuló a népi demokrácia kultúrkormányzata megértő támogatását és segítségét.

Az új iskola az öt éves terv keretét biztosítja: a magyar vegyipar nagy fejlődés előtt áll és hatalmas utánpótlásra, új szakemberek ezreire és ezreire lesz szüksége a vegyipar minden ágában, akár az alumínium, akár a műtrágya, akár a textilipar, festék stb. tekintjük. De az itt tanuló diák még ha később más pályára is akarna menni az érettségi után — az itt szerzett tudományokkal könnyen boldogul az egyetlen orvosi, gyógyszerészeti fakultásán, vagy a műegyetemen, mert az alap olyan, hogy annak az élet minden megnyilvánulásában hasznát veszi: komoly gyakorlati képzést is nyer, tehát a gyárakban, üzemekben is a szakképzett munkások között foglal helyet. És a szocializmust építő népi demokratikus kormányzatnak szak-képzett fiatalokra van szüksége, amelyre boldog, vidám, szabad élet vár...

Ezt valószínűleg, ezt segíti elő az új most megnyitott debreceni Vegyipari Gimnázium.

BÉKETÜNTETÉSEK AMERIKÁBAN

Május második hetének végén Chicago szokatlan képet nyújtott végig az egész városban, de főleg azokban a negyedekben, ahol a nagy gyárak vannak, óriási színes táblákat és plakátokat függesztettek ki, amelyeken ilyen felirások voltak: „Chicago békét akar!” „Vessetek véget a hidegháborúnak!” „Békét követünk és az atombomba eltiltását!” Ne engedjétek meg Hiroshima megismétlődését!” stb. Azokban a napokban százezer röpiratot osztottak szét a lakosság körében békefelhívásokkal. A röplapok leleplezték Truman, mint háborús gyújtogatót, a béke és demokrácia ellenségét. Így működnek az Egyesült Államokban a béke hívei. Ez nem egyedülálló eset. A reakció dühödt támadásai az üldözések és hajtóvadászatok ellenére az országban növekszik a békeharcosok moz-

galma. Az amerikai népek egyre újabb rétegei és szervezetei csatlakoznak sorainhoz. Számos ifjúsági csoport terjeszt az Egyesült Államokban békefelhívásokat, amelyek követelik hogy Truman kezdjen tárgyalásokat a Szovjetunióval és szüntesse meg az atombomba gyártását a munkásifjúság, diákok, a nőgerek, a mezőgazdasági munkások körében aláírásokat gyűjtenek a stockholmi felhívás alá. Ezt a kiáltványt és a külön békefelhívásokat spanyol nyelven is terjesztik ifjú munkásbrigádok és ligák New York portoricói és mexikói lakosság körében, meg a nyugati és délnyugati államokban. A munkásifjúsági liga tagozatai a Csendes-óceán partvidékén kampányt folytatnak százezer aláírás gyűjtésére a felhívás alá, amely a kínai népi kormány elismerését követeli.

HETI krónika

magyar nők, a magyar ifjúság nevében az MNSZ és DSS is tiltakozó táviratot küldött és mélyen elítélték az imperialisták aljas támadását. Ugyanakkor, amikor az Egyesült Államok levelet az álarot és a nyílt támadás, az agresszió útjára lépett, — a szovjet emberek milliói lesznek hitet békéjük és békekarunk mellett: nem kérünk, hanem követeljük a békét és megvédjük a békét. Milliószámra írják ut a Szovjetunióba a békefelhívást, egyhangú lelkesedéssel csatlakoznak a stockholmi békefelhíváshoz és követelik az atomfegyver betiltását. A hatalmas szovjet ország minden részében — dolgozók a hazafias érzés bűszkeséggel beszélnek arról hogy a nagy szovjet naza az egész világ békéjét folytatott küzdelme zászlovívója. A béke hívei mind szorosabban tömörülnek a Szovjetunió körül.

Franciaországban újabb kormányváltás van: a kommunista és haladó képviselők éles bírálatu nyomán megbukott a két napja megalkult Quetille-kormány, az amerikai imperialisták lakájkormány. Ez a kormány a háborús uszítók kormány, a nyomor, a lélelmus és háború kormány, amelyet a szeparatisták elűztek, mint ahogy elűztek a francia

kormányváltás alkotmányos válsággá szélesedik, a francia nép nem tűri, hogy ismét Franciaország sorsát akarcják hatalomra juttatni. Demokratikus egységkormányt követel a francia nép, az ország legnagyobb pártjának, a kommunista pártnak helyet kell biztosítani a kormányban, az ország vezetésében.

A francia, német olasz angol holland, belga és luxemburgi kommunista pártok közös felhívást intéztek országuk népehez: harcoljanak, hogy megtiltsák a népszolgárorsba döntő és háborús Schuman-tervet. A Schuman-terv az amerikai imperialisták által diktált terv és a világ békeje ellen irányul; allandósítja Németország két részre osztását és lehetőséget nyújt az amerikai háborús uszítók számára, hogy megismételhesek provokációkat meg nagyobb irányokban, mint most Koreában. Valamennyi nép érdeke, hogy megtiltsa ezt az újabb kísérletet az amerikai imperialisták — ezért született meg a kommunista pártok közös felhívása is, amelynek szövege visszhangja van.

Elűzték az autóbussz egy kerékpárost Szombaton délelőtt Debrecenben a Vorohadsereg útja 43. szám előtt egy autóbussz elütötte a kerékpáron haladó Tóth Istváné Szabó Anna. 37 éves debreceni, Lázár utca 5. sz. alatt lakott. Tóthné a fején sérült meg és agyarázkodás szenvedett. A mentők beállították a sebészi klinikára tevére, ahol ápolást alá vették. A szerencsétlenül ügyében folyik a vizsgálata.

Ma még lehet szállítási szerződést kötni!

A minisztertanács határozatos feljára: biztosít a terményszállítási szerződést kötő dolgozó parasztnak. Dolgozó parasztságnak széles tömege köt meg gabonafeliszegetésre a földművelésügyi miniszterrel a szállítási szerződést. A dolgozó parasztság mellett, hogy a terménybegyűjtés során is elősegítse a dolgozó nép államának ovábbi erősítését, szállítási szerződéssel biztosítja gabonafeliszegetésük időbeni szállítást azáltal, hogy a szállítási szerződésben kötelezi magát gabonafeliszegetésnek a nép államának való átadására — még komoly gazdasági előnyökhöz is jut, mert minden 3 mázsa szerződéssel átadott gabonáért 1 mázsa árát kapja jutalmul. A dolgozó parasztság át is érezte ennek a jelentőségét és nagy számban kötött szállítási szerződést.

A szerződés-kötésben, mint az aratásban is — igen szép eredményeket ért el Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága. A földművelésügyi miniszterrel versenyében végig az első helyen áll, elsősorban a máj napig megtartott (a Remélhető, hogy elsősegét végig megtartja).

Eredetileg július 8-án volt a határidő, ameddig a szállítási szerződéseket meg lehet kötni, a kormányzat azonban az időpontot meghosszabbította és még ma, vasárnap is lehet egész nap szállítási szerződéseket kötni. A dolgozó parasztság még bizonyára él az utolsó lehetőséggel és ha eddig nem akkor vasárnap megkötöi a szállítási szerződés, gabonafeliszegetre.

AKIK ÉLEEN ÁLLNAK

Hajdú-Bihar megyében a közlekedés közli nehéz kiameljei, melyik vált ki a szállítási szerződések kötésében, mert sok közlekedés kötött az eredménytel, sok földművelésügyi dolgozó jói és eredményesen. Dicséretet érdemel Hajdú-Bihar, ahol 16 vagon gabonára kötött szerződést a

dolgozó parasztnak, Püspökladány 15 vagonnal áll az ércsoportban. Földes, Hajdúszoboszló is jó helyezést ért el.

Több közlekedésben az utóbbi napokban felvilágosító munkája és a jó cséplési eredmények hatására alatt órák alatt ugrásszerűen emelkedett a szerződés-kötések száma. Így Komádiban a múlt nap még csak 93 egyénileg dolgozó paraszttal kötött szerződést és szombatra ez felugrott 269 emberre. Hajdú-Biharban is vonatva indult meg a szállítási szerződés-kötés, munkába állott a kulákság és klerikális reakció, sőtét aknamunkát folytatott. De a dolgozó parasztság a kelő felvilágosító, népnevelői munka után nem adott hittel a kulákság rémhíreinek és uszításának és Hajdú-Biharban 230 szerződés-kötés után 402-vel emelkedett a szállítási szerződés-kötő dolgozó parasztnak száma. — Hasonló a helyzet a megye számos közlekedésben.

A legnagyobb lemaradást Hajdú-Bihar mutatja, ahol mindössze 21 dolgozó paraszttal kötött szerződést 48 mázsa. Itt hiányzott a kelő felvilágosító és népnevelői munka.

HAJDU-BIHAR MEGYE 700 VAGON

Hajdú-Bihar megye az élen áll a szerződés-kötési kampányban. Több mint 9000 dolgozó paraszttal kötött szállítási szerződést a terménybegyűjtési csoportokon kívül, 70.000 mázsa jóval feljött terménynevelésre ami 700 vagon terménynek felel meg. Az előirányzatnak 150 százalékát teljesítette Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága és így méltán kerültek az első helyre, méltán érdemlik ki a dolgozó nép közönségét és megbecsülését.

A dolgozó parasztság az aratás után megnyerte a szállítási szerződés-kötésben a második kenyérszűrt és tovább munkálkodik a behordás, cséplés, tarlóhántás sikeréért.

Vasárnap, a szállítási szerződés-kötés utolsó napján még jobban kímélt és kiszélesítte ezt a győzelmet az újabb szállítási szerződések megkötésével.

AZ ÚJABB KIADÓS ESŐ JÓT TETT A KAPÁS NÖVÉNYEKNEK

Pénteken este és szombatra virradóra Hajdú-Biharmegye minden része újból kiadós esőt kapott és a határozott csapadék nagy jót tett a vetéseknek. A nagy esőzés kisése késlelteti és hátráltatja a cséplést, részben a behordást is. A learatott búzában komoly kárt nem okozott, de annál hasznosabb és üdvösebb volt a kapásnövényekre tengerre, burgonyára. A nagy kánikulai meleg és szárazság után aranyat ért minden esője a péntek esti és szombati hajnali esőnek.

Az esőzés után a megázott kesztyűket, asztagokat szíjjal hordáson kerülészen a géphe a gabona.

A behordás és cséplés üeme az esőzés elmúltával újból fokozódni fog.

A tarlóhántás is nagy erővel kezdte meg a csapadékos idő, felázott talaj kedvez a tarlóhántási munkálatoknak, úgyszintén a másodvetésnek is.

Közlekedési vállalat lesz a Debreceni Helyiérdekű Vasút

A közlekedési minisztérium értesítette Debrecen városát, hogy a Magyar Vasútforgalmi Rt. állami kezelésbe vételével a debreceni helyi közlekedés ellátását a városnak engedi át, oly módon, hogy közlekedési vállalat alakítsanak a Magyar Vasútforgalmihoz tartozott Debreceni Helyiérdekű Vasútból.

Ezzel az intézkedéssel a fontos közlekedési üzem új fejlődés kiinduló pontjához érkezett.

A Debreceni Helyiérdekű Vasút külföldi érdekeltségű vállalat volt. Az első világháború előtt belga kapitalisták magyarországi üzleti vállalkozásaként jelentkezett Debrecenben a DHV. A régi Magyarország örömmel fogadta a külföldi tőkét, amely pedig évről-évre hatalmas üzleti hasznot húzott és vitt ki az országból. A régi DHV-nál csak az üzleti szempont volt a döntő: mentél többet kiírásból az üzemből és az üzem dolgozóiból csakúgy, mint a debreceni dolgozókból, akik a DHV villamosain jártak. Nem a közönség érdeke számított, — drága és lassú volt a villamos, új vonalakat nem igyekeztek teremteni, hogy a külsőségek dolgozóit közzül minél többen vehessék igénybe a villamosközlekedést. A profithajzásnak a DHV dolgozóit

itták meg leginkább a keserű levét: sokat tudnak beszélni az idősebb villamosvezetők és kalauzok a régi hűnös szellemről, amely a DHV-nél uralkodott.

A felszabadulás után némileg javult a helyzet. A népi demokratikus kormányzat intézkedéseivel megjavították a DHV dolgozóinak helyzetét, a városvezetés fokozatosan rászorította a DHV igazgatóságát hogy a debreceni dolgozók érdekében olcsó munkabérléteket adjon ki, a villamosjáratokat szaporítsa és így tovább. A döntő változás azonban mégis akkor történt meg, amikor a DHV anyavállalatának, a Magyar Vasútforgalmi-nak az életré kormánybiztos került és megkezdte a tárgyalásokat az üzem állami kezelésbe vételére. A dolgozók, amint megtudták, hogy nemokára ezt az üzemet is a sajátjuknak mondhatják fokozták munkájuk lendületét.

Most, megtörtént a Magyar Vasútforgalmi állami tulajdonba vétele és a közlekedésiügyi kormányzat Debrecen városának engedte át a villamos-üzemet, az üzem dolgozóit még jobban fesszülnek neki a munkának, amelynek révén Debrecen villamosközlekedése még inkább javulni fog!

Gyorsabban épülnek az öntözőcsatornák a Hortobágyon

Az Ötvenes Terv egyik legfontosabb célkitűzése, hogy hazánk elmaradt mezőgazdaságát korszerű nagyüzemi gazdálkodásra fejlessze. Ennek a célnak megvalósításában játszik fontos szerepet az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése. Az Ötvenes Terv 118.000 katyvasztráts hold öntözését irányozza elő, köztül háromszor annyit, mint amennyi eddig az öntözéses gazdálkodásba összesen be volt kapcsolva.

Különösen nagy jelentősége van az öntözéses gazdálkodásnak az Alföld egyes terméketlen vidé-

kein, így a hortobágyi pusztaságban. A hortobágyi állami gazdaság csak nemrégiben teremtette meg újabb 9000 holdon az öntözéses gazdálkodás feltételeit. S a tiszakécskei szivattyúmű elkészítése után a terv szerint nagy ütemben folynak tovább az újabb öntözőcsatornák építési munkálatai.

Az újabb csatornahálózat kiépítését azonban átmenetileg megnehezítette a munkaerőhiány.

A munkaerőhiány leküzdéséért Tarczy Sándor, a „kiváló munkás” címmel kitüntetett mérnök nagy-

szertű útítással segítette elő. A hortobágyi állami gazdaságban a csatornaépítéssel egyidőben sáncolási munkák is folynak. A dolgozók körében felerősült az az ötle, hogy a sáncolókat esetleg a csatornák kiadásához is fel lehetne használni. Tarczy Sándor a sáncolókat alapos tanulmányozás után úgy alakította át, hogy most ezeket valóban fel lehet használni a csatornák kiadásához is.

TANYA

Írta: NAGY LAJOS

Kétszáz hold föld egy tagban. A formája négyzet, majdnem szabályos négyzet alak. Egyik határvonal az országút, másik két határvonal az árok, a parton végig akáccsal, a harmadik határ egyszerű kocsút. A tanya közepén emelkedik a cselédház, enyhén, sőt finoman lakóház. Vele szemben persze jóval magasabb nála, az istálló. Van azután kamra, odaragasztva az istálló mellé, marhaszta, ólak, krumplisverem szalmatővel. A ház és az istálló mögött néhány eperfa, két épület között a gemésút. Mindez mesztől, derűs időben, a szomszéd község egy dombjáról nézve: festői csoportozat. A cselédház fala vartföld, teteje nád, az istálló fala vályog — szembenéznek egymással, de békítőn terül el közöttük a trágyadomb, melynek ormán napközben karkas verdesi a szárnyát, szélén tyúkok kaparásznak.

De most novemberi az idő: sűrű sárgás köd borítja a vidéket, a nap későn kel. A lakóház közepén konyha, ettől jobbra, balra egy-egy bérescsalád lakik. Az öregebbik béres felesége fölkel meggyújtja a petróleumlámpát, a béres is cihelődik, felöltözik, most már hűs az idő, hetek óta, felhúzza már a nadrágját, csizmát is húz, kimegy a házból belemered a ködbe, a ködtől még az istállóig sem lát el. Már a második bérescsalád ablakán is sárga világosság ver ki, nem kell hát bezártni.

kelnek pontosan a megszokott időben, mintha ébresztőórájuk lenne, illet pedig még soha nem is látták.

Az öregebbik béres ötvennégy-néhány éves ember, a bajusza már őszül, az arca szabályos, igazi magyar típusú arc, mert felvidéki tót eredetű. A két szemhéja vérezen kifordul, arcvonásai mozdulatlanok, féltékenyként egyszer nevet, akkor is hangtalanul, csak úgy mosolyogva, esetleg valami kis ital következtében.

A másik béres is előbúvik, jöreggelt mond — fekete nyakravaló szakállja van, aprók és gyonyosak a szemei — Mind a ketten belenéznek a ködbe, mintha együtt öbbre mennének, tekintetük sugarától a köd már ritkul az a keleti ég alján, messze túl az istállón, az izzó vörös gömb már sejteti magát. Néznek keletre, a fátyol foszlík, mögüle lassan kiemelkedik az istálló tömbje, feketül annak korhadt nádteteje. Omlatag szürkeség, ezt átúti a mögötte libegő sötét massza, ezen is túl pedig messze, valami egyközpontból áramló vörös szivárgással mindez az árnyalati változásával gyönyörű színjáték, szinte ujjongó érzést verhetne fel békében, kapcsolatban holmi gondolatokkal a „természet ébredéséről”, „munka kezdetéről”, „ég áldásáról”.

Mire azután a béresek elővetetik a cammogó ökröket megittatják őket a kútnál, befogják az ekékbe — mindketten négy-négy nagyszarvú fehér ökröt — már csak enyhén gözölög a föld, a lenge ködgomolyok utolsó mardványaként szöke szállnak fel, a messze vörös gömb

már sárgán izzik, emelkedik, kisebbedik, de a fénye már vakít s a szürke ég kékké acélszódik körülötte, ameddig a szem ellát, mindenfelé feketén és szürkén bontakoznak ki a földtáblák s ide merednek a távolból a magyar akácok, a határon túlról a nyárak. Nagy-kút pusztá a pirostetejű kasztyúval — mindezt nem nézik, hanem csak véletlen pillantásokkal éppen ha érzékelik a béresek, mert hát minék is, hiszen mindez régi, régi, ismerős komédiája a színeknek és vonalaknak, vagy talán nem is ismerős, hiszen igazában talán észre sem vették még soha, legfeljebb annyira, hogy: most ősz van, máskor meg fehér hó borítja a földet, az a tél, azután minden zölbe virul, az a tavasz, a sárga pedig a nyár. Költe-ményt ők a béresek soha nem olvastak, Petőfitől sem, mástól sem. Képet, tájképet még soha nem láttak, nem ismerik azt, ami szemükön át megrohan, ná az agyukat, olyanok ők, mint a színvakok, olyanok ők a sasszemekkel, mint zenéhez a botfűlűek, bizony, ha valami városi furcsa ember megállna mellettük és felsóhajta kitorne és valami szörnyű üvöltés bődülne ki belőle a természet szépségéről, hát azt hinnék, hogy tisztára bolond az úr.

Rámordulnak az ökrökre, azok lassan megindulnak, nemsokára elérik az egyik fekete tábla szelét, belevágják az ekét a szürke udarba és döntik egymás után a kifordult sáros földsorok a fekete táblához. Messzebb, a már bevetett táblát tállszerűen borítja a búza-

szálacsákák zöld hamva. De mindez semmi, csak éppen hogy már hideg van, sáros a föld, a csizma bokáig ragad bele s az ember új teherként cipeleli a ragadós sarat, este pedig, ha hazamegy, topog az jto előtt, megrugdalja a földet, odaveri a lábát az eperfához s az asszonyok mégis zsörtölődnek: mind bevési a sarat a házba, pedig amúgyis elég a piszok odában, hogy megessz mindent.

Amire vége a szántásnak, megindul a havazás. Amire elolvad a fehér bunda, akkorára ciosznak a mindennapi kódok, sárgán nekivádmodik a mindennapi nap a keleti égen, itt-ott mindenhon zöld foltok ütöknek ki, a rét virágozni kezd; a szellő illatot hoz a cselédház elé s ha reggel kibujnak az oduból a béresek, tüszzentenek a fúszagra... Tavasz szántás után magvetés, fúkaszás, kapálás, munka, robotmunka reggeltől estig, június felé már a szorgalmas munka gyümölcse hullámzik körös-körül és érik, amerre a szem ellát. Az akácok virágoznak, az országút szalagja fehér, a gabonátáblák szinte dagadnak.

No de most csakugyan elvetődik a tanyára a városi ember. A tanya gazdájával jön, kocsin a faluból, ahol a gazda lakik s ahol annak boltja és malma van. A gazda mutogat mindent a városi embernek és magyaráz, mindenhová betekintenek. A városi ember bőre fehér, arca beretvált, a szeme ragyog, szüntelenül nevet, úgy örül, mint a gyerekek.

Amikor már mindent megnézt, megtáplát, megszagolt,

amikor már a cselédház felé is elindult, de az ajtaja előtt hirtelen megtorpant, oda már nem kukkanoit be, megáll körülnéz, újra gyönyörrel legetti szemét az egész tájon, melyet lélegzik, azután beszél és csoda bolondokat mond, hogy azt mondja: milyen fősleges ez a friss levegő, a városban bizony nincs ilyen. Meg, hogy: milyen elragadó ez a táj, az ember szíve repes örömben. És, hogy milyen boldogok lehetnek, akik itt lakhatnak az egész esztendőn át.

A tanya gazdája mosolyogva piszkálja kisdud angolbajuszát. Ott áll mögöttük a két béres. Ha kérdezik tőlük valamit, ők röviden, tompán felelnek, úgy mint akiket vallatnak. Ők az urak beszédére különben nem is figyelnek, csak éppen a furcsaságok ütik meg a fülüket, s úgy a szemük szegletéből kémlelés alá veszik a városi embert, hogy ugyan micsoda különös szerzet ez.

Amikor azután odébb állnak, gazda és a városi ember, s elgördült a kocsijuk, az öregebbik béres odaballag a cselédház elé, megáll, szénéz a tájon, néz, bammil és semmit sem lát, semmi örömet nem érez, mert sehoh a tarka tengerben egy darabka rög sehoh egy búzaszál, egy fa, egy árokpart, sehoh egy darab ég, ami az övé, mert az övé csak a görnyesztő robot, legföljebb, ha bemegy a cselédházba az övé néhány dohos, rozoga holmi, a zsémbes aszony és a visító gyerek.

Debrecen dolgozó parasztsága versenyre hívta ki Bösörmény dolgozó parasztságát

Debrecen város parasztsága cséplési, betakarítási munkálataira versenyre hívta ki Hajdúböszörmény város dolgozó parasztságát. A Debreceni Függetlenségi Népfőnt bizottsága kiküldöttjei átadták Hajdúböszörmény polgármesterének a versenykiírást, amelyet a bösörményi Függetlenségi Népfőnt elfogadott.

A versenykiírás, a munkaverseny pontjait az alábbiakban állapították meg:

1. Az aratási munkákat az egyénileg dolgozó parasztságnál az általános aratás beindításától számított 10 napon belül, július 7-ig befejezzük. Szemelőt tartva „Harc minden szem gabonáért” jelszót, arra törekszünk, hogy a szemvesztés a minimumra csökkenjen. Ennek érdekében nagy gondot végezzük a kaparék felszedését is.

2. A behordási munkákat az aratás befejezésétől számított nyolc napon belül befejezzük.

3. Minden előkészület megteszünk arra vonatkozólag, hogy a behordás után a cséplések azonnal meginduljanak s tevébeviszük, hogy azokat augusztus 10-ére befejezzük. A cséplések időtartama alatt a városok és a földművelésügyi minisztérium dolgozóiból munkásbrigádokat, a DISZ tagjaiból pedig kultúrbrigádokat alakítunk, akiknek feladata lesz a cséplések alatt a cséplőmunkásoknak a megfigyelése. Ezek a brigádok a távol-ságnak megfelelően részint gyakorlat, részint kéreppárral, vagy más járművel kiszállításokat eszközölnek a cséplőgépekhez. A kiszállítások alkalmával a munkásbrigádok a cséplőmunkásokat lejtájtják, a munkát tovább folytatják, a kultúrbrigádok pedig kultúrmozgással egybekötött politikai előadást tartanak a munkások részére.

4. A cséplés zavartalan menetéhez a szükséges munkaerőt, az üzemanyagellátást időben biztosítjuk. A gépek arányosan

történelmi elosztását időben elvégezzük, s gondoskodunk a gépek szakszerű karbantartásáról.

5. Az ötéves tervünk sikeres végrehajtása érdekében harcolunk minden szem gabonáért s az általános 4.5 százalékos szemvesztéséget 1.5 százalékra csökkentjük. Ennek érdekében az aratást viaszérésben végezzük s a behordást az aratás befejeztével azonnal megkezdjük. A cséplést nagy gondot végezzük s ügyelünk arra, hogy a szalmában, az ocsúban, a polyvában egészséges szem ne maradjon, tudván azt, hogy minden szem gabonával a szocializmus erősödését segítjük elő.

6. A terménybegyűjtést egyenesen a gép alul végezzük s a terménybegyűjtési tervünket 30 százalékkal túlteljesítjük s a begyűjtést október 1-ig 90 százalékgig teljesítjük.

7. Dolgozó parasztságunk szabadterményének leszerződése érdekében széleskörű politikai nevelőmunkát fejtünk ki s a szabadtermény 80 százalékát szállítási szerződéssel az állam részére lekötjük. Az ezirányú háziagrációs munkákat tervünk sikere érdekében a Párt, a DEFOSSZ, az MNDSZ, a DISZ népfőntjei és kiküldöttjei által már e héten beindítjuk.

8. A terménybegyűjtés zavartalan biztosítása érdekében a raktárhelyiségeket és terményelszámoló adminisztrációs helyeket úgy szervezzük meg, hogy a beszállítások alkalmával a terményátadások folyamatosan, várakozási idő nélkül történhessenek. A raktárhelyiségek tatarozási, javítási és feregtelenítési munkálatait úgy végezzük, hogy az folyó hó 15-ére befejezést nyerjen, hogy a beszállított gabona már tiszta és feregtelent raktárba kerülhessen.

9. A fenti betakarítási munkálatok mellett a növényápolás további munkálatainak a végzésére is nagy gondot fordítunk.

10. A tarlóhántást városunk területén augusztus 25-ig teljes egészében befejezzük.

Versenytervünk sikeres végrehajtása érdekében úgy a város belterületén, mint a tanyavilágban legalább 300 kisgyűlést szervezünk s ezeken a kisgyűléseken a Párt, a DEFOSSZ, az MNDSZ, a DISZ, a földművelésügyi minisztérium kiküldöttjei a minisztertanács határozatát, a fontosabb politikai eseményeket ismertetik a lakossággal. A betakarítás és a terménybegyűjtés egész ideje alatt háziagrációs munkákat folytatunk s mindent elkövetünk arra vonatkozólag, hogy leleplezzük a kulákok, népi és a klerikális reakciók népi demokráciánk és dolgozó parasztságunk ellen irányuló támadásait, rémhíreit és szabotázskísérleteit.

A versenykiírás feltételeit a két város a Párt, tömegszervezetek, szakszervezetek, valamint a hangos híradó, sajtó útján is tudomására hozza a dolgozó parasztságnak. A verseny már folyik: a győztes a magyar nép, a dolgozó állama lesz. Nagyobb, és jobb, több kenyeret biztosít a dolgozók számára...

Kiosztották a népművelési minisztérium filmnovella pályázatának díjait

A népművelési minisztérium filmnovella pályázatának eredményét pénteken este hirdették ki. A nyertesek: Sallai Júlia és Lorenz

Mária munkásszermazású fiatalok a többi 28 dínyertes pályamű szerzője túnyomórészt ezirányú munkásszermazású.

A vasút dolgozói meggyorsítják a szállítást

Az előző években az őszi csúsforgalom idején jelentősen korlátozták az építő- és az üzemanyagok szállítását. Ez azt jelentette, hogy a napi átlagos homok-, kavics-, téglá- és cementszükséglet mindössze alig negyedrészét kapta meg az építő- és üzemelőipar. A vasút dolgozói most elhatározták, hogy a hatalmas mértékben kibontakozott építkezések zavartalan anyagellátása érdekében az idei őszi csúsforgalom tartama alatt is teljes mértékben biztosítják a szállítási lehetőségeket.

Ez a kezdeményezés különösen nagy jelentőségű, mert az ideiglenes az utak és a különböző épületek építéséhez a tavalyi nyersanyagok már több, mint kétszeresét kell, hogy szállítsa a vasút.

A vasút dolgozói meg is gyorsították a szállítást. Az ország legutóbbi vidékeire is 24 órán belül eljuttatják a feladott árumennyiséget. Gyorsított tehervonatokat a vasút minden oldalán közlekednek és a szállítási díj ezeken alig magasabb a rendes teheráruszállításmányból.

Csehszlovák parasztküldöttség a Szovietunióban

Pénteken Prágából útnak indult a Szovietunióba az a 200 parasztagyűlést és 40 traktorvezetőből álló küldöttség, amely a szocialista mezőgazdaság élenjáró módszereit fogja tanulmányozni.

A szocialista vasutasok vállalták, hogy szeptember 9-ig, a bolgár nép felszabadulása ünnepének tiszteletére 320,000 tonna teherszállítást helyett 400,000 tonna teheráruszállítással Ezerkilívállatták, hogy 30 mozdonyt javítanak meg és adnak át a forgalomnak. Az aitoszi vasútállomás dolgozói felajánlották, hogy a vonatok eddigi 80 km-es sebességét 90 km-re emelik.

PELLE VÁLASZUTON

Irt: MARTIN ANDERSEN NEXØ.
Mártn Andersen Nexø, a dán proletárium nagy írója. A nyolcvan éves aggasztan má is fiatalos lendülettel harcol a proletárius oldalán, mindenütt ott van, ahol a szocializmus nagy ügyének szolgálni lehet. A Rákosi-per idején egyike volt azoknak a nemzetközi szemléi tekintélyeknek, akik felémelték tiltakozó szavukat a magyar dolgozók nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak ellentételese ellen. Ezik legnépszerűbb műve a „Hódító Pelle”, amely egy proletárius életet beszél, és közben a dán dolgozók életéről ad opikai erőt. A történet a fiatal Pelleben kezdődik, aki a fiatal Pelleben a maga egyszerű és természetes eszjárásával eljut a szocializmusig ugyanakkor azonban megszólal szívében a szereltem hangja is.

profitot. Dehát akkor Mortennek az ó nagyhangú kijelentésében mégis csak igazza volt a munkásról, aki az egész terhet viseli! Pelle kisse meghökent az eredmény láttán és egyelőre óvatosan annyit írt, hogy ez a megállapítás az ó szakmájára mindenestre érvényes. Nagyon helyes azonban, hogy az ember válaszoljon az, ami az őve; dehát hogyan? Természetesen az ó többi nagy kizsákmányoló helyére lehetne. Egy nem ment a dolg, hogy minden egyes segéd a saját szakállára dolgozzék, mint kisiparos; cselekedett eleget odahaza a szülővárosában: ez csak kintoldás volt! Hozzáfogott, hogy tervet dolgozzon ki egy termelőszövetkezetről: néhány szakmunkás összedülne, belétehet a maga kis gazdaságát és üzlethelyiséget bérelne, a munkát képességei figyelembevételével osztaná fel egy-más között és saját kebelükből válogatnának valakit, aki az egészre vezetné. Ezen a módon meg lehetne megkapni munkájának teljes ellenértékét. Mitután alaposan átgondolta tervét, Mortennek ment vele. Hiszen ez benne volt magában a mozgalomban, — mondta ki Morten és elcsodált, egy könyvet, — de sajátságos módon nem sikerült. Honnan szedted ezt a gondolatot? — Saját magamtól jöttem rá — felelte Pelle öntetesen. Morten kisse kétértelmű nézett rá. Felütötte a könyvet s megmutatta. Pelle nek az a saját gondolat, hogy a szocializmus az a jövő fejlődés egyik elemeként, a szocializmusról szolt a könyv.

meghódítsa — és azután vállalja a következményeket. Egy napon munka után nagy ebbelelővel lezavart, Senki sem volt a ptyarban, úgy, hogy tement a könyv hába. — Te vagy az, Pelle? — hallatazt Hanna hangja odabent a szobában. — Gyere csak be. Eppen az imént mosakodott meg és most teher szoknyában és válltűzőben volt ott, úgy igazgatta szép haját, Volt valami királykisasszonyos abban, ahogy anpota a testét és tudva, hogyan kell ezt csinálnia. A tukor elötte állt az ablakban: a kis hátszobából, a tető és a tuzfal között ki lehetett látni az Arvabázi hídra és a csatornára. Távolabb, a piacon a levegő szürke volt a gózhajók füstjétől. Pelle leült a kalyha mellett álló ládára, terdet könyökével kezébe támasztotta a fejét és a padlóra bámulva úressen zurgott a feje. Csak jónne hámarosan az óregaszony — gondolta, — talán jó volna, ha kimennék és úgy tennék, mintha őt lennének. De mégis csak úgy maradt a fal mellett állott a dupla ágy piros virágos takaróval letakorva, a másik fal mellett pedig az asztal, az alája volt székek. — Nem hagyom magamat behatolni — gondolta magában újra, — végül is hozzányulok, és ő megégeti magát. — Miért nem szólsz hozzám, Pelle? — kérdezte a lány. — A fű felemelt a fejét és meglátta a lányt a tukorban. A szájában tartotta hajfonának végét és olyan volt, mint egy kecskegáza, mikor a farkába harap. — Hát mit mondjak — felelte mozdorván. — Haragszol rám, meg vagy sértve de nincs igazad, nincs! Tehetek róla, hogy úgy lélek a szegénységű? Hogy csak úgy borzadok tőle? Amióta sziltem, mindig csak szegény voltam és te is az vagy, Pelle, ugyanolyan szegény, mint én. Mi lehetne belőnk kettenből? Tudjuk mi azt jól! — Mi történnék hát? — Nem tudom. Különbben is mind egy, csak valami, amit még nem ismerek. Bir... az ember olyan alaposnak megismer mindent, ha egyszer egyes gény; ismeri a kelme minden egyes szálát és ja-je hogy hogyan koptatja mindjegyiket. Ha legalább csak tengerész lennél, Pelle. — Talán vele találkoztál megint? Hanna nevetve rázta a fejét. — Nem, de hiszek valamiben valami nagyszerűben! Ott áll egy nagy vitorlászó — látominnen az ablakból. Te'c van esodálósok dolgokkal, Pelle? — Nem vagy észnél — mondta Pelle gényosan, — az egy teherhajú, meggy befelé a szénrakodóhoz, szent hoz Angliából. — Lehet — felelte Hanna könyörösen, — mit tródom vele! Ott a hajó és nekem hozott valamit az idegen országból. Ez da-ol honnem egész idő alatt azt a óromet tán csak nem irgylet tölem?

Az őszi csúsforgalom sikeres lebonyolításáért

Az elmúlt héten megtartott országos vasúti értekezleten a vasutas dolgozók elhatározták, hogy az őszi csúsforgalom sikeres lebonyolítása érdekében tovább fejlesztik a sztahanovista mozgalmakat, összekapcsolják a 2000 tonnás és 500 km-es mozgalmat és azt ahol lehetséges, összekötik a harmadik sztahanovista mozgalommal: az irányvonalat mozgalommal. Csütörtökön reggel Mozsri András mozdonyvezető, aki 500 km-es

mozdonyval érkezett a ferencvárosi pályaudvarra, vállalkozott arra, hogy gépével Miskolc felé menet elvisz egy 2000 tonnás szerelvényt. Mozsri András kérésére úgy állították össze a 2000 tonnás szerelvényt, hogy az egyuttal irányvonalat is legyen. A ferencvárosi pályaudvarról kigurult szerelvény tehát meghatározott cél felé 500 km-es mozdonyval és 2000 tonna rakománnyal irányvonalként indult Miskolc felé.

ÉLŐ, BESZÉLŐ UJSÁG

Mintha az újságok hírvetva elevenedne meg úgy pereg előtünk az a dokumentumfilm-sorozat, melyet most mutata-nak be filmszínházaink. A most bemutatott kisfilmek közül legerősebb egy csehszlovák film, A címer: Csihoszty csoda. A klerikális reakció mesterkedéseit látjuk leleplezve. A történelmi leleplezése az élet, a tudomány és a kommunista éberség realitása. Csihosztyban, egy kis csehszlovákiai faluban mire közben megmozdult a kereszt. Nyugat felé mutatott. Nosza, híre szaladt a „csodának”. A pápa is elküldte nunciusát, hogy hitelesítse az ügyet. Terjedt a babona és a rémhír Perze, mit jósolt a keresztmozgásból a klerikális reakció: baborút. A csehszlovák államvédelem hatóságok nem hisznek a csodában és nyomozni kezde-

tek Csihosztyban. Le is leleplezték a nyugat felé intégető kereszt titkát. A pábános úr virágok mögé üdöt húzalt rejtett, olyan ügyes, hogy a hívők nem vethették észre és miközben gesztikulálva a szószéken uszított a demokrácia ellen, rángatta a keresztet Perze, hogy nyugat felé húzta. — Ezt a történetet és a bűnyű leleplezést, mutaja be a csehszlovák kisfilm, A másik film a tudomány világába vezet. Ez a remekűl fotografált és mindenki számára könnyen érthető tudományos film a baktériumok világába visz. Látjuk, hogyan segítik a jó baktériumok az életet. Látjuk, hogy a baktériumok segítségével hogyan készül a bor az aszútól, a sít, a savanyúságot, a sít, a film megmutatja az élet ellenségeit, a rossz baktériumok

ma helyén a szövetkezetet ír. dái vannak... A lányok munkaversenyben dolgoznak a keltetőgépek körül... Az úttörők életét mutatja be a következő film. Kacagás, mosoly, az ifúság boldogsága csillog, ahogy peregnék a lépek az iskolában, a játékokban az órsók életében látjuk azt, amit az úttörők a szocializmus felé haladó Magyarországtól kaptak. Minden gyerek izgatottan és kipirultan fogja nézni azt a kedves úttörőtörténetet, amely színesen pereg le előtük. Két óra az Órdög-ormonnál megvir azér, hogy ki kopta meg a város zászlót. Tete van ez a kis történet izgalommal, szépséggel. Ezek a kisfilmek a magyar filmyártás fejlődése mellett tanuskodnak. Kifőnően fotográfáltak őket jó a csendes. A lebilmesző, szót kopta. A csehszlovák kisfilmek élményt jelentenek!

8 oldal
Debrecen 1950 július 6

